
Slovo starosty 
 

Vážení čtenáři, 

horké letní dny, čas dovolených i školní prázdniny nám již daly své sbohem a před námi je nyní 

sice chladnější, ale mnohem barevnější období. Listy na stromech jsou důkazem přicházejícího 

podzimu. 

Během letních prázdnin panoval v budově základní a mateřské školy čilý ruch. Probíhala zde 

kompletní výměna otopného systému, starých plynových kotlů za nové kondenzační a 

modernizace kotelny. Díky této realizaci očekáváme v letošním roce poloviční náklady na 

vytápění. Naše nejmenší děti v mateřské škole přišel několikrát při venkovních aktivitách na 

zahradě navštívit čtyřnohý kamarád ze sousedství, který objevil slabší místa v drátěném plotě. 

Pro děti to bylo jistě příjemné zpestření, ale bezpečnost je zde na prvním místě. Starý drátěný 

plot byl vyměněn za nový, pevnější s podhrabovými deskami. Kapacitu mateřské školy se 

snažíme vyřešit zřízením dětské skupiny pro dvanáct dětí, zde již máme vydané platné stavební 

povolení. Zpracováváme podklady pro žádost o dotaci, která by v tomto případě měla činit 100 

% vynaložených nákladů.  

V červenci a srpnu probíhala k naší velké radosti slíbená oprava tzv. návozové trasy na D35 

v ulicích Smetanova a Komenského. Při této příležitosti došlo k nutným opravám na 

vodovodním a kanalizačním řádu a k opravě povrchu parkoviště před prodejnou Jednoty. Další 

související akcí byla oprava chodníku v ulici Smetanova včetně nové výsadby živého plotu. 

V opravách chodníků budeme pokračovat i v dalších letech. Jeden plánovaný chodník, a to od 

Seniorcentra k Moravanskému domu jsme nuceni přesunout na příští rok. Důvodem jsou 

požadavky stavebního úřadu, kvůli nimž se již potřetí upravuje projektová dokumentace. 

Ve výběrovém řízení na projektovou dokumentaci a inženýring k výstavbě dvou bytových 

domů v lokalitě Z21 uspěla firma ILB Prostav s. r. o. Společnost p. Bezdíčka má bohaté 

zkušenosti v této oblasti, proto věřím, že najdeme a schválíme vhodný typ stavby, citlivě 

zasazený do stávající zástavby a odpovídající dnešním energetickým standardům.  

Přípravy na kanalizaci v Turově jsou v plném proudu. Nyní mají vlastníci nemovitostí 

k podpisu smlouvy o zajištění projektové dokumentace a příslušného povolení na kanalizační 

přípojku a souhlas s umístěním přípojky na pozemku. Po získání podepsaných smluv zpět 

zajistíme společné stavební povolení a začneme soutěžit dodavatele kanalizačního řádu a 

čistírny odpadních vod. Dle harmonogramu stále platí začátek realizace na jaře 2025. 

V nejbližších dnech bude vyměněn osobní automobil Renault Kangoo, který slouží obecnímu 

úřadu od roku 2012 a svojí spotřebou rozhodně nepatří k nejúspornějším. Po úspěšném získání 

dotace ve výši 360 000 Kč byl ve výběrovém řízení vybrán elektromobil SsangYong Torres 

EVX, který jako jediný nabízí záruku na baterii po dobu deseti let, nebo ujetí jednoho milionu 

kilometrů. Vozidlo bude nabíjeno z již instalované fotovoltaické elektrárny na čistírně 

odpadních vod. 

Několika větami se vrátím, k již několikrát zmiňovanému odpadovému hospodářství. Bohužel 

někteří z nás stále nevědomky (nebo úmyslně) nedodržují pokyny pro správné třídění. Mám na 

mysli kontejnery na bioodpad, na nichž je velkými cedulemi a plakáty zobrazeno, které 

suroviny do nich patří a které ne. Přesto se zde pravidelně objevují silné, dlouhé větve 

pokácených stromů, kořeny a někdy i stavební suť. Často se v pondělí nestačíme divit, co vše 

je považováno za bioodpad. Toto je důvodem k rozhodnutí nepřistavovat kontejnery na 

bioodpad do míst, kde k tomuto nešvaru dochází. Bohužel se toto dotkne většiny slušných 

občanů, kteří kontejnery využívají v souladu s pravidly pro správné třídění. 

V minulých dnech jsme také opět okusili, jak mocná a nebezpečná dokáže být příroda. Vysoké 

srážkové úhrny po celé České republice způsobily rozvodnění menších i velkých vodních toků. 

Na našem území naštěstí Loučná v zastavěných oblastech zůstala ve svém korytě, a kromě 

několika zatopených sklepů, zahrad a polí nezpůsobila žádné škody. Rád bych poděkoval všem, 



kteří se v tomto období svými silami, zapůjčením techniky a materiální podporou podíleli na 

zmírnění možných následků, při ještě větším rozvodnění řeky Loučné. Velmi si cením nasazení 

členů výjezdové jednotky Hasičského sboru Moravany, kteří mimo zásahy na našem katastru 

vyjížděli čerpat vodu a evakuovat občany na místa povodní více zasažená. 

Veselejším tématem je ohlédnutí za uskutečněnými kulturními akcemi. Moravanské ulétnutí je 

tou hlavní z nich. V horkém letním počasí jsme měli po celé odpoledne i večer postaráno o 

skvělou zábavu. Organizátoři zvládli vše na výbornou a Milan Faltys opět ukázal svůj 

profesionální přístup a schopnost takto velkou akci zrealizovat. 

V parku u Moravanského domu proběhl 21. září první ročník Moravanského gulášobraní. Sedm 

týmů šikovných kuchařů a kuchařek připravovalo hostům svůj kotlíkový guláš. Odpolední 

pohled do prázdných kotlíků potvrzoval slova návštěvníku, kteří si velmi pochutnali. Věřím, že 

si tuto vydařenou akci ještě někdy zopakujeme. Výtěžek ze vstupného poputuje do míst 

zasažených povodněmi. 

Přeji Vám příjemné a klidné podzimní dny.    Ondřej Mikulecký, starosta obce  

 

 

Usnesení z jednání OZ dne 16. 9. 2024 
 
Zastupitelstvo obce schvaluje doplnění programu o bod “Využití předkupního práva na odkoupení 

nemovitosti č. e. 30 na pozemku p. č. 395/4 v k. ú.  Štěpánovsko a zařadit ho jako bod č. 

9.                                                         

Zastupitelstvo obce  schvaluje doplněný program jednání.  

Zastupitelstvo obce  schvaluje jako předsedu návrhové komise pro usnesení Mgr. Červenou, jako 

členy p. Manycha a Bc. Kučerovou. 

Zastupitelstvo obce  schvaluje jako ověřovatele zápisu Ing. Kulhánka a Mgr. Louženskou. 

Zastupitelstvo obce bere na vědomí zprávu kontrolního výboru o plnění usnesení z předchozích 

jednání. 

Zastupitelstvo obce  schvaluje Rozpočtové opatření č. 6. 

Zastupitelstvo obce  schvaluje OZV o stanovení koeficientu pro výpočet daně z nemovitých věcí 

následovně: 

k. ú. Moravany nad Loučnou     koeficient 1,6 

k. ú. Platěnice                             koeficient 1,6 

k. ú. Moravanský                        koeficient 1,4 

k. ú. Čeradice nad Loučnou        koeficient 1,4 

k. ú. Turov nad Loučnou            koeficient 1,4   

firmy na území obce                   koeficient 1,6 

rekreační objekty                        koeficient 1,0                                                                                     

Zastupitelstvo obce  schvaluje kupní smlouvu na prodej pozemku p. č. 450/18 o výměře 49 m2 v k. ú. 

Turov nad Loučnou. 

Zastupitelstvo obce  schvaluje kupní smlouvu na prodej pozemku p. č. st. 176 v k. ú. Platěnice, která 

vznikne rozdělením pozemku p. č. 830/1 v k. ú. Platěnice. 

Zastupitelstvo obce neschvaluje využití předkupního práva na odkoupení nemovitosti č. e. 30 na 

pozemku p. č. 395/4 v k. ú.  Štěpánovsko.                                                         

 

Společenská rubrika  
 
V měsíci září oslavili životní jubileum…   

 

Eva Štěpánková                          Jaroslava Koubová 

                              

 

 



V měsíci říjnu oslavili nebo oslaví životní jubileum… 

 

Hedvika Krejčíková                     Petr Laksar    

Dagmar Černá                              Eva Sokolová 

Eva Jarešová                                Luděk Malý 

Hana Güntherová                         Zdeněk Hošek 

Ján Havrán                                   Marcela Šlímová 

Miloš Dočkal                               Blanka Moravcová 

Vladimír Schejbal                        Milan Jehlička 

Miloslav Košťál 

 

Všem oslavencům přejeme hodně zdraví, štěstí a pohody do dalších let. 

 

Opustili nás… 

 

Ladislav Dobročáni                    Jaromír Hyksa 

Ludmila Mlynářová                    Jiří Červenka 

Jaromír Teplý                             Blanka Jiravová 

Jiří Rajnoch                                Václav Málek 

Zdeňka Skalická                         Alenka Kučerová 

Budeme s úctou vzpomínat. 

 

Vítáme nové občánky…. 

 

Sebastiana Pakoše                      Barboru Křesťan 

 

Kláru Schauerovou  Matyáše Schwarze 

     
Rodičům i dětem přejeme pevné zdraví a mnoho krásných společných zážitků. 

 

 

Ohlédnutí za akcemi 
 
Vážení zákazníci, drazí kamarádi a přátelé Moravanského domu, 
druhá polovina roku byla na kulturní dění velice bohatá. Připomeneme si Moravanský pouťový jarmark, 
kde si i děti přišli na své, a k poslechu a tanci zahrála kapela Úžas, dále proběhlo hned dvakrát Stanování 
v Moravanském parku, kdy byla pro přespávající připravena na druhy den bohatá snídaně, a pro váš 
velký zájem budeme v roce 2025 pokračovat. Při stanování se útroby Moravanského domu změnily ve 
strašidelnou stezku odvahy, ze které kolikrát mrazilo i rodičům.  
Poslední akcí, která doposud proběhla, bylo dětské odpoledne s názvem Bradavický expres, při této 
akci nebylo vskutku a děti nouze, každý „mudla“, jak se v Bradavicích říká nečarodějným dětem, za 
vstupné dostal večeři v podobě špaget a večeřelo se u společného stolu, za splnění soutěžních úkolů si 
také každý odnesl kámen mudrců a trošku sladkostí. 
Nechceme předbíhat, ale do konce roku ještě plánujeme tradiční halloweenskou stezku, klasické 
svatomartinské menu, a také i adventní trhy. 
Nutno podotknout, že tým Restaurace by sám z personálních důvodu takové akce nikdy nebyl schopen 
zorganizovat, a proto díky patří i hrstce dobrovolníků, kteří za „pivo a párek“ přišli na pomoc s realizací. 
 
Takže Alčo s Jirkou a Tobiášem, Verčo s Michalem, Péťo s Davidem, Péťo s Matyášem a Pájo, děkujeme 

☺  
 



Obrazové ohlédnutí za májovými akcemi  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Gulášobraní 
Akce Gulášobraní v Moravanech byla pořádána obcí Moravany, místní skupinou SDH, sousední obcí 

Slepotice a MAS Region Kunětické hory.   

Přihlásilo se celkem 8 týmů – 1. Kotlíková dotace, 2. Góláš tým Moravany, 3. ML Gulash factory, 4. 

Cyklistický klub pivařů (CKP) Moravany, 5. Šéfkuchařka a její gulášmeni, 6.Hadi z bahna, 7. Tým děda 

a 8. Ukrajina. 

Každý tým měl stejné soutěžní podmínky – 7 kg 

čerstvého hovězího masa, kotlík na guláš, topeniště a 

dřevo. Vše ostatní již záleželo na schopnostech 

jednotlivých týmů. Součástí vaření byla i příprava a 

krájení cibule, masa a další zeleniny přímo na místě. 

Každý tým si mohl připravit dopředu pouze vývar či 

donést vlastní koření či bylinky ze zahrádky. 

Před 8. hodinou dorazilo všech 8 soutěžních týmu a 

připravily si svoje stanoviště. V 8.30 proběhl oficiální 

start vaření, týmům se rozdělilo zakoupené hovězí maso 

a všichni začali s loupáním cibule. Mnoho týmů si 

dovezlo vlastní zeleninu za zahrádky, také domácí koření 

či vlastní dopředu připravený vývar. Tým Kotlíkové 

dotace podával jako pochutinu domácí štrúdl, tým Hadů 

z bahna měl upečené malé hady z kynutého těsta a tým 

Góláš team Moravany měl i domácí chleba. Občerstvení 

pro účinkující veřejnost zajišťoval místní hospodský 

z přilehlého Moravanského domu. Akci hudebně ozvučil 

a moderoval sám pan starosta Ondřej Mikulecký. Ve 12 

hodin již byl park plný návštěvníků (cca 300 osob). Ve 

14:00 bylo ukončeno soutěžní vaření.  

Veřejnost začala ochutnávat a 

posléze vyhodnotila nejlepší guláš. 

Zájem o ochutnávku byl tak 

obrovský, že bohužel guláš 

nevystačil pro všechny zájemce.  

Soutěž byla ukončena okolo 17. 

hodiny a Hana Mojžíšová s panem 

starostou Mikuleckým předali všem 

týmům odměnu. Nejlépe 

hodnoceným gulášem se stal ten od 

týmu CKP Moravany.  

  
 

 
 
 
 



Pozvání na akce a seberealizaci 

 

Kroužek mladých rybářů – budoucnost sportovního rybolovu 

 
Rybářský sport je tradičním koníčkem, který spojuje generace a nabízí příležitost k odpočinku, 

relaxaci a pobyt na čerstvém vzduchu. 

Kroužek mladých rybářů je skupina mladých lidí, kteří mají vášeň pro rybaření a chtějí se naučit více 

o této krásné aktivitě. Cílem je představit mladým jedincům dovednosti rybaření, zodpovědný přístup 

zacházení s rybami, vodními ekosystémy, a také podporovat vztah mladých lidí k přírodě. 

Co mladým rybářům poskytne? 

• Teorii v učebně a hlavně praktické ukázky u vody 

• Výlety na rybníky a řeky 

• Vzdělávací workshopy 

• Soutěže ve zručnosti jak na suchu, tak u vody 

• Záchranné akce – sběr odpadků podél rybníků a řek 

• Novým zájemcům první rok povolenka zdarma 

Tuto zájmovou činnost najdete i při základní organizaci Českého rybářského svazu v Moravanech. 

Ve školním roce 2024/2025 se může zájemce přihlásit prostřednictvím přihlášky, kterou je možné 

vyzvednout v Základní škole v Moravanech nebo Dolní Rovni. Popřípadě se můžete informovat na tel. 

čísle 775 651 958 u pana Luboše Teplého.  

Podrobnosti lze sledovat i na Facebooku : Rybářský kroužek Moravany. 



Několik fotografií z kroužku a rybářských závodů. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



SDH Moravany 
 
 
Díky financování obce Moravany disponuje naše jednotka oblekem proti 

bodavému hmyzu SRŠEŇ . tento oblek zvýší ochranu zasahujících členů 

jednotky při likvidaci nebezpečného hmyzu. 

Základní specifikace obleku proti bodavému hmyzu Sršeň 

- ochranný oblek Sršeň je navržen pro zásahy proti bodavému hmyzu 

- vysoká gramáž materiálu je nepřekonatelnou vrstvou pro žihadla vos, včel či 

sršňů 

- kukla obleku je přichycena jednak klasickým zipem a následně ještě suchým 

zipem tak, aby byl uživatel 100% chráněn 

- velikost a konstrukce kukly je uzpůsobena pro použití zásahové přilby a 

pohodlné otáčení hlavy 

- průhledná síťka umožňuje bezproblémové periferní vidění 

- snadné oblečení na oděv PSII 

- kapsa na vysílačku a kapsy na potřebné vybavení jako jsou spreje, drobné nářadí, atd 

- pruženka na rukávech a nohavicích 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Návštěva z Anglie 
 
Návštěva z Anglie  

Už 14 dní napřed jsme věděli, že do naší obce přijede syn našeho bývalého občana Josefa Jiroutka, který 

zemřel ve II. světové válce.  

Dlouho ležely dokumenty v obou rodinách, až teprve Pavel, synovec Josefa Jiroutka, se jich ujal a začalo 

pátrání.  

A jak to všechno dopadlo, se nyní dozvíte. 

Návštěva přijela 15. září 2023 v 10 hodin do naší obecní knihovny, kde čekalo 30 lidí – našich občanů. 

Jakmile hosté přišli, zazněl potlesk – no, byli trochu překvapení, ale to už je vítal náš pan starosta v jejich 

rodné řeči – to opravdu nečekali. 

Usmívali se, ruce mu podávali, děkovali – v této malé chvíli nastala přátelská atmosféra, a ta trvala po 

celou dobu návštěvy. 

Následovalo povídání o životě Josefa Jiroutka, které překládali vnuci. 

Dobrý den, 

Dovolte, abych i já přivítala milého hosta, jeho rodinu, pana starostu a Vás všechny, kteří jste sem přišli. 

Když Josef Jiroutek odcházel do ciziny, byl velmi mladý, bylo mu 18 let – sám však rozhodl. Odnášel 

si vzpomínky na dětství, na studia a především lásku své maminky. Přes Řecko se dostal do Anglie, kde 

se přihlásil do letecké školy a byl nucen se učinit starším, aby byl přijat. Zanedlouho už seděl v letadle 

a byl zařazen do bojových akcí, kterých bylo mnoho. Jednoho dne havaroval s přetíženým letadlem a 

zemřel.  

Bylo to v roce 1944, rok před koncem války. Jeho odchod byl pro rodinu velmi bolestný, také občané 

z Moravan byli otřeseni. A ještě – v daleké cizině měl před svatbou. Svého prvorozeného syna se už 

nedočkal. Jeho maminka byla velmi mladá, dala ho k adopci. Všechno dobře dopadlo a teď jej vítáme u 

nás.  

A nyní prosím, věnujte tichou vzpomínku plukovníku Josefu Jiroutkovi za účast v boji čsl. armády 

v Anglii, kde je také jeho hrob. 

Na závěr mého povídání cituji Karla Čapka: 

 Na světě nejsou nejkrásnější věci – ale okamžiky! 

A právě nyní, kdy prožíváme okamžiky přátelství společně s Vámi a s dalekou Anglií Vám děkujeme za 

návštěvu, za přátelství, za Vaše odhodlání vydat se na cestu k nám. 

Ať se Vám u nás líbí. 

Následoval přípitek všech našich občanů s milými hosty. Na obou stranách knihovny byla výstavka 

z prostředí rodiny a obce. 

I naši hosté měli své fotografie ze své rodiny, které nám půjčili. 

Pan syn, který se přijel seznámit a poznat rodný dům a kraj svého otce, byl usměvavý a přátelský pán, 

nevěřili jsme, že je mu 79 let. 

Bylo to příjemné a přátelské sezení. Myslím, že se našim hostům u nás líbilo, s hezkým poděkováním 

se rozloučili a odjížděli na oběd. Ale i naši odcházeli s úsměvem.   

Za vydařený a hezký den děkuji panu starostovi, který měl velký podíl na přátelském ovzduší. 

Paní Zdeně Bakešové děkuji za zapůjčení knihovny a také za přípravu a organizaci.  Paní Vodvářkové 

děkuji za milé pohoštění, za přípitek a také za obětavou donášku. Dále děkuji všem moravanským 

ženám, které nikdy nezklamou a vždy obětavě pomohou. Velký dík za odnášku stolů a židlí. 

A nakonec vřelý dík všem občanům, kteří přišli uvítat naše přátele z daleké Anglie. 

Naše hosty provázel po ČR pan Pavel Pumrle. 

 

Opět návštěva z Anglie 

Dne 28. června 2024 přijela znovu milá návštěva z Anglie. Před osmdesáti lety zemřel náš rodák, letec 

a plukovník Josef Jiroutek v Anglii, v boji za druhé světové války. V letošním roce je tomu osmdesát 

let, kdy se narodil jeho syn Joseph – bohužel až po jeho smrti. A byl to on, kdo přijel k nám s rodinou 

v době tak významného výročí, aby uctil památku svého otce a položil květiny k památníku padlých 

hrdinů v naší obci. V předvečer tohoto setkání pozval pan starosta i občany.  

Hosté přijeli před jedenáctou hodinou do zdejší školy, kde si prohlédli výstavku fotografií školy, do 

které Josef Jiroutek chodil a fotografie obou rodin. Přivítala je paní ředitelka, která je provedla školou 



v jejich rodném jazyce, což je velmi potěšilo. Po tomto zastavení se hosté: pan syn se svou paní a rodinou 

spolu s rodinami obou sester Josefa Jiroutka prošli obcí, hovořili s občany – rodinní příslušníci již 

všechno překládali. Na srazu u pomníku je přivítal pan starosta, samozřejmě také v plynulé angličtině, 

promluvili hosté obou rodin a květiny k pomníku položil syn Joseph. Synovec pan Pavel poděkoval 

přítomným občanům, se kterými ještě krátce hosté pohovořili a odjeli na hřbitov.  

Mnozí občané se vrátili do školy, aby si prohlédli rodinné fotografie.  

Školní budova byla čistá, upravená, s květinami před budovou. Paní ředitelka Felcmanová se o ni dobře 

stará. O obě školy pečuje pan školník Sváťa.     Vlasta Jiroutová 

Něco málo o zdraví 
 

Kurkuma 

Je koření z kurkumovníku dlouhého, který je podobný zázvoru. Používá se v léčitelství, v kuchyni a 

v kosmetice. Je to žlutý, aromatický a nahořklý prášek, který dodává pokrmu zvláštní chuť a barvu. 

Kurkuma podporuje trávení, zvyšuje činnost jater, posiluje imunitní systém a snižuje plynatost. Pomáhá 

udržovat normální funkci kloubů, pozitivně ovlivňuje jejich pohyblivost, pevnost chrupavek a tkání, 

přispívá i ke zdraví kostí. Léčí především zánětlivá onemocnění.  

Konzumace kurkumy v malých dávkách je bezpečná. Vysoké dávky mohou způsobit žaludeční a 

žlučníkové potíže. Není vhodná pro osoby s cukrovkou. V kuchyni se přidává do různých pokrmů, 

polévek, omáček, rýže atd. 

Kurkuma má dlouhou historii použití, zejména v indickém léčitelství. 

 

Zapomenutý svízel 

Je známý po celé Evropě a nyní se znovu dostává do povědomí lidí, díky novým objevům. Známe svízel 

přítulu, který se nám zachycuje na šaty, květ má barvu žlutou.  

Léčivý je však svízel šiřišťový, který kvete bíle. Roste na lukách, pastvinách i zahradách. Sbírá se 

začátkem června těsně před rozkvětem.   

Dříve se šťáva ze svízele uchovávala jako prostředek proti hadímu jedu. Používala se také při bolestech 

uší. Bylina utlučená se sádlem se přikládala na nádory i při onemocnění štítné žlázy. V tradičním 

bylinářství lidé užívali čaj ze svízele jako prostředek močopudný; kašovité obklady se přikládaly na 

oteklé klouby, různé vředy a záněty. Samotný nálev se může použít také ke kloktání při péči o ústní 

dutinu. 

Svízel je významná bylina, která posiluje lymfatický a močový systém a štítnou žlázu. V současné době 

je potvrzena studie úspěšného léčení na meligní melanom – rakovinu kůže, která patří mezi nejvážnější 

onemocnění. Vědci hledají přírodní protirakovinné sloučeniny, které jsou bezpečné a netoxické, 

nevyvolávající nežádoucí účinky. A svízel k nim patří. 

Čaj ze svízele se ještě používá při redukčních dietách, k podpoře činnosti jater, žlučníku, sleziny a 

slinivky.         Vlasta Jiroutová 

 

Výlet na Kunětickou horu 
 

Když naši pracovníci vyrazili do Senior centra Moravany, byl výlet jedním z nejčastějších přání. A kam 

jinam uspořádat výlet než na naši ikonickou Kuňku, která poslední roky prošla řadou výrazných 

rekonstrukcí? Vyšel nám vstříc i Národní památkový ústav, který umožnil volný vjezd až k hradní bráně 

méně mobilním seniorům. V jednu hodinu odpoledne začala prohlídka hradu s objednaným průvodcem, 

během které se účastníci dozvěděli o historii hradu, místních legendách a významu Kunětické hory pro 

region. Na vyhlídce, jelikož přálo počasí, mohli účastníci vidět vrcholky Krkonoš a Orlických hor. Poté 

následoval transport nebo procházky zpět na dolní parkoviště a oběd. Po obědě si účastníci ještě mohli 

prohlédnout obory se zvířátky, nebo odpočívat na zahrádce u restaurace. Odezva z těchto akcí je více 

než pozitivní a věříme, že pomohly mimo jiné k nastartování pěkných místních tradic. Za přípravou a 

realizací všech tří akcí kromě našich pracovníků stojí především dobrovolníci z řad vedení obcí, 

místních spolků a dalších organizací či místních aktivních občanů. Jsme rádi, že vás tu máme a je radost 

s vámi spolupracovat!       MAS Kunětická hora 



Ztracené sny 
 

Ztracené sny, tak by se daly popsat poslední dny 

našich Československých hrdinů Jozefa 

Gabčíka, Jana Kubiše, Adolfa Opálky, Josefa 

Valčíka, Josefa Bublíka, Jana Hrubého a 

Jaroslava Švarce. 

 V rámci akce seriálu Zlatá Labut, kterou 

pořádala TV Nova, která se konala 20. dubna 

2024, jsem se rozhodla také navštívit 

pravoslavný chrám sv. Cyrila a Metoděje 

v Praze, kde své poslední dny strávili i naši 

českoslovenští hrdinové. Když jsem poprvé 

vstoupila do krypty, tak jsem měla zvláštní, stísněný pocit jako kdyby na 

mě doléhala všechna ta tíha a smutek jež oni museli prožívat. Stála jsem tam a nedokázala si představit, 

jak to pro ně muselo být ztěžující žít v tak malém prostoru, s rakvemi svatých, v počtu 7 lidí. Zamyslela 

jsem se také nad tím, zdali vůbec věděli, že se domů ke svým rodinám již nevrátí a jaké to pro ně muselo 

být utrpení v posledních minutách přemýšlet nad smrtí. Také jsem si 

říkala, jak museli reagovat na to, co se po atentátu odehrálo. Zamyslela 

jsem se nad tím, zdali poté litovali toho činu nebo jestli byli nadšeni 

z toho, že se atentát podařil. Také 

jsem přemýšlela nad tím, kdyby 

atentát neprovedli, jak by to 

vypadalo, kdyby Reinhard 

Heydrich žil? Bylo by ještě větší 

krveprolití, nežli bylo po atentátu? 

Jistěže že ano. Reinhard Heydrich 

měl totiž v plánu povraždit 

všechny Slovany, kteří by nebyli 

vhodní pro Hitlerovskou třetí říši. 

Také jsem si pak řekla, zdali 

atentát měl i nějakou cenu, zdali si byli vědomi naši hrdinové 

toho, jakou oběť přinášejí? Na otázku, zdali měl atentát cenu 

znám i jednoduchou odpověď, ano měl. Po atentátu si nás začali 

spojenci, jež nás před válkou zavrhli, vážit. Bohužel na tu druhou 

otázku nedokážu 

odpovědět, protože ti, 

kteří to věděli si to vzali s 

sebou tam nahoru do nebe. 

Jedno je jisté Jozef Gabčík 

a Jan Kubiš spolu s dalšími 

parašutisty se zapsali do 

historie jako vítězové 

s velkým V. Dne 10. 

června 1942 byli vypáleny 

Lidice na následky 

zatoulaného dopisu, který 

byl poslán jedné dívce jako 

milostný. Ženy z Lidic 

byly poté odvezeny do 

koncentračních táborů, děti 

byly nahnány do vozů a 

pustili jim tam plyn, muži 

byli zastřeleni. 24. června 1942 byli vypáleny Ležáky, které byli 



nalezeny pomocí vysílání parašutisty ze Silver A, Jiřího Potůčka. I 

Ležáky měli stejný osud jako Lidice až na jeden malý detail. Ženy a 

muži byli odvezeni na popraviště u Zámečku v Pardubicích. Ti, kteří 

přežili si nesli s sebou těžké břemeno strachu o své vlastní životy. 

Nejznámější přeživší události v Ležákách byli sestry Štulíkovy, které 

se po válce vrátily. Bohužel tito lidé umírají a s nimi umírají i jejich 

vzpomínky. Proto žádám rodiče, dospěle a hlavně učitele a ty kteří 

tyto hrůzné časy zažily ať tyto vzpomínky předávají dál, aby se 

nezapomnělo a aby se tyto hrůzy neopakovali obzvlášť v této tíživé 

době kdy nám hrozí 3.světová válka. 

Moje maminka s pradědečkem mi vždycky říkali že bych si měla 

vážit toho co mám, protože některé 

děti to nemají a nemohou mít. Proto si 

vážím těchto činů a hrdinů, díky 

kterým můžeme děkovat za to, že 

bojovali za naši svobodu a čest, za 

demokracii a za to co dnes máme. 

Jedním z nich byl také náš moravanský rodák pan Josef Jiroutek, který 

létal za Velkou Británii a padl v roce 1944 a také slepotický rodák pan 

Emil Morávek, který létal ve Francii a padl v roce 1941. Prosím, 

uvědomte si tyto věci v tomto textu a začněte je šířit stejně jako je šířím 

já skrze studium dokumentu a knížek a těch lidí v mé rodině, kteří mi 

toto mohou ještě vyprávět. Važte si těchto lidí a naslouchejte jim, dokud 

jim paměť ještě slouží. Také bych chtěla poděkovat paní ředitelce 

Jiroutové za důkladnou konzultaci a také mojí mamince Gabriele 

Hrubešové za pomoc a že jezdí se mnou na akce spojené s odbojem v Čechách a také že se mnou jezdí 

na takovéto místa jako byla krypta.  

                                                                                                                                    

                                                                                                                     Veronika Hrubešová 

 
 

Něco k zamyšlení… 
 

Takto to vypadá u kontejnerů na plasty u Jednoty a v ulici Zahradní poté, kdy den před tím je otevřený 

sběrný dvůr… 

 

 


